

DCS 控制系统可靠性的讨论

来源：中国自动化网 作者：转载

字体大小: [大] [中] [小]

摘要：本文从 DCS 控制系统角度，就控制系统选型、设备安装、程序设计和调试验收以及技术培训等方面，就如何提高整个 DCS 控制系统的可靠性进行了阐述。

在生产全过程中，加强人员安全管理和技术培训，尽可能地优化和改良设备，是发电厂提高可靠性的重要方面。对发电厂而言，发电设备可靠性是一项综合性指标，主要包括：非计划停运次数、等效可用系数、等效非计划停运系数、降低出力次数、利用小时数等，通过这些指标可以比较全面地了解一个发电厂安全稳定运行水平。

在电力日益紧张的今天，如何提高设备可靠性愈来愈受到各个电厂的重视。本文作者根据自己长期在电厂从事热控检修工作的经验，从 DCS 控制系统角度，就控制系统选型、设备安装、程序设计和调试验收以及技术培训等方面，就如何提高整个 DCS 控制系统的可靠性进行了阐述。

1、DCS 控制系统可靠性

随着国民经济的发展和人民生活质量的提高，电力对国民经济的重要性和人民生活质量的提高之间的关系越来越紧密。由于电力生产的特殊性，在“抓安全，重效益”的企业目标下，提高电力可靠性变成了一项社会性的工作。只有充分发挥各级管理人员的积极性和创造力，依靠技术的进步，有效调动全体员工的能动性，才能把提高发电设备可靠性这项工作做得更细、更实，以取得良好的绩效。

对于大型电厂，控制系统的可靠性对整个电厂的安全可靠性生死攸关。上世纪七十年代左右，随着 4C 技术的发展和火电厂单机参数的提高，控制系统向功能分散、管理集中方向发展，其可靠性也得到了大大的提高，国外开始在大型电厂（站）中开始采用分散控制系统（DCS）。我国也于上世纪八十年代中后期在成套引进发电机组上应用 DCS，至目前，新建机组在控制系统选型上均采

用了各型成熟的 DCS 控制系统，单机容量较大的老机组也通过控制系统改造，基本采用了 DCS 控制系统。

作为技术进步的体现，DCS 控制系统的大范围推广，为电力生产的安全、经济运行作出了巨大贡献。但在国家电力体制改革后，尤其是市场经济的调控下，如何尽可能提高 DCS 控制系统的可靠性，从而保证电力生产的安全和经济，以尽可能提高安全和利润指标变成了一项越来越重要的工作。

2、DCS 控制系统选型

不论在新建机组还是老机组进行的控制系统改造，均面临着尽可能质优价廉地选择理想的控制系统的问题。在此，我们姑且撇开控制系统的价钱，仅从提高可靠性要的角度来考虑，在 DCS 控制系统选型过程中需要注意以下各方面的问题：

2.1 在选择 DCS 控制系统时要优先考虑有在类似机组上良好运行业绩的控制系统，这样的成套控制系统通过了工厂试验和实际投运，其可靠性得到了时间的检验。同时要尽可能多地了解不同 DCS 在其他电厂的使用情况，尤其是主要出现的重大问题，以便在招标中进行比对和取舍。

2.2 控制系统的硬件一定要具有高可靠性，在电子元器件上的生产工艺各环节上采用了成熟技术，电子模块最好能热拔插。控制器的运算和存储能力要足够，IO 卡件具有很强的抗干扰能力。

2.3 控制系统从结构上要充分地采用了冗余技术。对于控制系统的控制器、网络通讯等必须冗余，且各冗余设备之间必须能实现无扰切换。采用冗余结构不仅能避免控制系统的局部故障扩大事故，保证机组安全稳定运行，同时也保证设备故障的在线排除，从而消除事故隐患。

2.4 控制系统软件的可维护性要好。尤其是以下几个方面：程序及软件的稳定性好，不会出现系统或单个控制器死机等问题；系统自诊断性好：控制器及 IO 信号有出错报警；人机交换友好：可以在线修改程序及下装；备品备件有可靠保证：在 15 年内采购容易且周期短，价格低；功能是否强大。控制系统的软件的可读性好，其组态功能块的种类是否能轻易实现 DCS 控制系统的各种工艺功能的需要。

另外，在 DCS 控制系统选型时，还要充分考虑到以下各个方面：为了确保控制系统的安全可靠性，该投入资金不能少，以充分发挥 DCS 技术优势。比如，控制器对数不能太低，以便于控制功能分配的合理分配；I/O 模块的数量要合理，以便在分配 I/O 通道时既可以避免重要信号的过度集中，以确保各 I/O 模件的余量合理等。

3、施工工艺和质量

对 DCS 控制系统的安装有严格规定，尤其是对于改造系统，选择有良好资质和施工经验，最好有改造经验的施工单位尤其重要。控制系统选型一旦确定后，施工单位的技术人员要一同介入控制系统设计，出施工图、制定施工措施和进行技术培训等，工程开工前，必须根据工期要求，制定严格的进度计划，并要求施工单位组织好安排力量，拿出他们的施工方案。在 DCS 控制系统安装\调试施工中尤其注意以下问题：

3.1 施工中要注意盘柜与地的可靠绝缘和盘柜母线的可靠接地，同时对孔洞等必须做防火处理，盘柜等要有防振动措施。

3.2 敷设电缆时尤其要注意强电弱电分开，屏蔽线的可靠接地和抗干扰。在布线过程中一定要按照设计图纸（一定已交专人认真审核），照图施工，在接线中，电缆及芯线标记要清晰完整，能长期保持；压接端子必须用预绝缘管装端头处理。

3.3 要严格控制电子设备间的环境条件，注意搞好消防、空调、通风及照明等工作。尤其要提的是通风和空调，由于 DCS 控制系统对温度要求严格，所以应尽早将空调系统投入运行，中央空调时出风口的不能正对机柜或 DCS 其他电子设备，以免冷凝水渗透到设备内造成危害；同时，电子元件决不允许有粉尘进行，所以，要求电子间能一直保持环境清洁和滤网干净，注意除湿和调整好温度。

4、程序设备和调试验收

在程序设计和验收过程中，要充分调动全体员工的积极性，使大家尽可能多地和新的 DCS 控制

系统进行了解、熟悉和掌握。在组态和验收中，要特别注意以下问题：

4.1 在程序组态设计中，一定要采用保障机组安全运行控制策略。保护或连锁的逻辑判据必须是充要的。对汽轮机转速、汽轮机润滑油压力等，宜采用硬接线保护和软件保护相结合，建议采用常闭信号，以确保保护的可靠投入；对重要的三取二保护信号，要采用模拟量和开关量进行组合，在保证重要主设备安全的前提下，建议尽可能采用常开信号，以避免保护的误动作。

4.2 在控制系统选型、设计、测试、验收、投入运行和在线调整各阶段，程序设计和测试人员一定要全程参与，要结合类似控制系统使用中存在的问题，严格审核保护控制逻辑设计和组态的合理性，测试中一定要全面测试所有的回路。要仔细记录每次检查和试验结果，若发现与软件相关的问题要立即与供应商取得联系，并将情况完整地反馈给他们以尽快解决问题。

4.3 要有必需的后备手段：重要的保护和联锁，除了有通讯连接外，还必须具有硬接线方式；对重要的调节设备，除了在操作员站上有软手操外，还必须有后备手操，以便在 DCS 控制系统控制器或 I/O 模件发生故障时，仍然可以对重要设备进行及时干预。

4.4 对程序员要加强管理，采用授权制，且任何人改动程序都必须履行相关审批手续，并做好异动前后的记录。对重要调节系统的 PID 参数和阈值检测块等必须有记录，在优化调节参数过程中，必须实行监护制度，并在修改参数后及时进行试验，以免留下安全隐患。

5、人员管理和技术培训

无论是新控制系统投运还是旧系统改造，DCS 控制系统选型一旦确定后，在进行系统搭建、硬件测试和程序组态前，必须对有较强实践经验的热控工程师和运行操作人员进行相关的培训工作，培训工作必须以仿真机和实际系统相结合，做到有的放矢。

5.1 对操作人员的培训：由于操作不当可能影响 DCS 硬件或软件性能，会间接影响机组的安全性和经济指标，所以在 DCS 做画面过程中要广泛征求运行人员的意见，让他们参与熟悉设计和调试，以让他们充分熟悉控制界面（画面）的操作变化，知道如何操作。对启停设备、手/自动切换等日

常性操作和事故情况下的事故干预，应编制完整的操作规程，进行技术培训和演练，要充分利用 DCS 控制系统调试阶段对相关运行人员进行全面培训。

5.2 对热控人员的培训：对热控人员的培训要注意各有所长，由于现代 DCS 控制系统涉及的知识面很广，要短时间进行全面掌握是不可能的。所以要充分考虑热控人员文化素质和业务水平的差异，优先对多位热控 6、工程师进行不同方面的比较深入的培训。通过培训，使他们能在 DCS 控制系统的搭建，网络通讯的建立、硬件的测试和验收、程序组态的设计、控制回路的测试和调整等工作上逐步担起重任。同时，要充分利用设备调试及分步投运过程中出现的问题，要求他们在供应商的协助下，能结合技术手册，进行分析、判断和解决。在此基础上，这些热控工程师向其他人控人员进行“在线”培训。对于控制系统的管理，需特别提醒：在机组运行的情况下，应尽量避免在线修改组态和重要参数，若实在是必须进行组态修改及下载时，要作好事故预想，落实各项安全措施，并完善相关报批手续。

结束语

DCS 控制系统在发电厂的广泛应用使得现代电厂的自动化水平跃上了新的台阶。在工业实践中，控制系统出现问题是很正常的，但我们工程技术人员有责任和义务使控制系统尽可能少地出现严重影响安全的问题。对于控制系统多次出现的问题，我们要多分析，勤总结，寻找问题的共性，并有针对性地采取措施进行改进。由于本人知识面不广，经验也有限，加之时间仓促，文中的表述欠全面和完整，欢迎批评指正。希望能抛砖引玉，和广大 DCS 技术人员加强沟通和交流，互相取长补短，使 DCS 控制系统能更好地为安全经济的电力生产服好务。